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ΝΕΚΡΟΛΟΓΙΑ 

Δημήτριος Α. Κρεκούκιας 

1919-2019 

 

Δημήτριος Γκαραλιάκος 

Ακαδημία Αθηνών 

 

Ο Δημήτριος Αντωνίου Κρεκούκιας γεννήθηκε στους Γαργα-

λιάνους Τριφυλίας του νομού Μεσσηνίας, στις 29 Μαΐου 1919, 

από γονείς αγρότες. Ξεκίνησε τις εγκύκλιες σπουδές του στα 

Φιλιατρά, τις οποίες όμως αναγκάστηκε να διακόψει για λόγους 

βιοποριστικούς. Στον δύσκολο αγώνα για την επιβίωση του ι-

δίου και της οικογένειάς του, αναγκάστηκε να ασκήσει διάφορα 

επαγγέλματα, μεταξύ των οποίων και εκείνο του ράφτη. Όμως 

η ασίγαστη επιθυμία του για γνώση, τον οδήγησε και πάλι, μετά 

από λίγο, στα σχολικά έδρανα, όπου ολοκλήρωσε με επιτυχία 

τις εγκύκλιες σπουδές του, ενώ ταυτόχρονα δούλευε σκληρά για 

να βοηθήσει την οικογένειά του. 

Το 1937 κατατάχθηκε εθελοντής στο στρατό, και υπηρέτησε 

έως το 1939 στην 110η πτέρυγα μάχης της Πολεμικής Αεροπο-

ρίας, στη Λάρισα. Το 1940, με την κήρυξη του ελληνο-ιταλικού 

πολέμου, επιστρατεύτηκε και πολέμησε στο Αλβανικό μέτωπο, 

όπου κινδύνευσε η ζωή του, μετά από σοβαρό τραυματισμό στο 

κεφάλι κατά τη διάρκεια βομβαρδισμού στην εμπόλεμη ζώνη. 

Κατά τα δύσκολα χρόνια της Κατοχής υπήρξε κοινωνικά 

δραστήριος, προσφέροντας τη βοήθειά του όπου υπήρχε 
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ανάγκη. Κυρίως όμως, προσέφερε τη βοήθειά του με υψηλό αί-

σθημα ευθύνης, με αλτρουισμό αλλά και αγάπη απέναντι στα 

μεγάλα θύματα αυτής της περιόδου, τα παιδιά, αναλαμβάνο-

ντας εθελοντικά χρέη δασκάλου σε ορεινά χωριά της Πυλίας. 

Το 1951 εισήχθη στη Φιλοσοφική Σχολή του Εθνικού Καπο-

διστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών, όπου ολοκλήρωσε τις σπου-

δές του με άριστα, το 1954. Μετά την ολοκλήρωση των σπουδών 

του εργάστηκε ως καθηγητής μέσης εκπαίδευσης στην Ιόνιο 

Σχολή, καθώς και σε άλλα μεγάλα ιδιωτικά εκπαιδευτήρια και 

φροντιστήρια των Αθηνών. Παράλληλα, την ίδια χρονική περί-

οδο, εργάζεται και ως βοηθός του καθηγητού Βυζαντινολογίας 

Φαίδωνα Κουκουλέ, στην έδρα «Βυζαντινός Βίος και Πολιτι-

σμός», στη Φιλοσοφική Σχολή του Πανεπιστημίου Αθηνών. 

Το 1956 διορίζεται ως συντάκτης στο Κέντρον Συντάξεως 

του Ιστορικού Λεξικού της Νέας Ελληνικής Γλώσσης της Ακα-

δημίας Αθηνών, ενώ παράλληλα εργάζεται και ως καθηγητής 

μέσης εκπαίδευσης σε νυκτερινά σχολεία των Αθηνών, στηρίζο-

ντας με κοινωνική ευαισθησία τους βιοπαλαιστές μαθητές. 

Η αγάπη και το ιδιαίτερο ενδιαφέρον του για τη γλώσσα και 

τη λαογραφία κάνουν την εμφάνισή τους ήδη από το 1951, με 

την έναρξη των πανεπιστημιακών σπουδών του, και αφήνουν το 

πρώτο τους αποτύπωμα με τη συλλογή γλωσσικού και λαογρα-

φικού υλικού σε μορφή χειρογράφου, με θέμα: «Λαϊκὴ οἰκοδο-

μία τῶν χωρίων τοῦ τέως Δήμου Φλεσσιάδος», το οποίο κατα-

θέτει στο Λαογραφικό Αρχείο της Ακαδημίας Αθηνών. 

Το 1965 αναγορεύεται διδάκτορας από το Αριστοτέλειο Πα-

νεπιστήμιο Θεσσαλονίκης, έχοντας ως θέμα διατριβής: «Τὰ 

Προγνωστικὰ τοῦ Καιροῦ εἰς τὴν Ἀρχαίαν, Μεσαιωνικὴν καὶ 

Νεωτέραν Ἑλλάδα». 

Το 1968 του χορηγείται εκπαιδευτική άδεια από την Ακα-

δημία Αθηνών και μετεκπαιδεύεται στην Ιταλία, στη Φιλοσο-

φική Σχολή του Πανεπιστημίου της Κατάνιας (Catania), στο 

τμήμα Νεοελληνικών Σπουδών, όπου του ανατίθεται η διδασκα-

λία της Νέας Ελληνικής Γλώσσας και Λογοτεχνίας, στην έδρα 

«Ελληνικής Λογοτεχνίας». Παράλληλα, κατά την διάρκεια της 

παραμονής του στην Ιταλία, εργάζεται στο Σικελικό Ινστιτούτο 

Βυζαντινών και Νεοελληνικών Σπουδών (Istituto Siciliano di 

Studi Bizantini e Neoellenici) και συνεργάζεται με τον διαπρεπή 

καθηγητή Νεοελληνικής Λογοτεχνίας Bruno Lavagnini, για τη 

σύνταξη του Λεξικού Dizionario Greco Moderno-Italiano. 
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Μετά την επιστροφή του από την Ιταλία, συμμετέχει στην 

επιστημονική ομάδα του Νικολάου Ανδριώτη, για τη σύνταξη 

του Λεξικού των Αρχαϊσμών στις νεοελληνικές διαλέκτους, Lex-

ikon der Archaismen in neugriechischen Dialekten, το οποίο εκδόθηκε 

από την Αυστριακή Ακαδημία Επιστημών, Βιέννη 1974. 

Κατά το χρονικό διάστημα 1980-1981, με απόφαση της Συ-

γκλήτου της Ακαδημίας Αθηνών, αναλαμβάνει την προσωρινή 

διεύθυνση των Κέντρων Συντάξεως του Ιστορικού Λεξικού της 

Νέας Ελληνικής Γλώσσης και Ερεύνης της Ελληνικής Λαογρα-

φίας. Το 1982 τοποθετείται από την Ακαδημία Αθηνών στη θέση 

του Διευθυντή στο Κέντρον Συντάξεως του Ιστορικού Λεξικού 

της Νέας Ελληνικής Γλώσσης (το οποίο από το 2003 μετονομά-

στηκε σε Κέντρον Ερεύνης των Νεοελληνικών Διαλέκτων και 

Ιδιωμάτων -ΙΛΝΕ) μέχρι τη συνταξιοδότησή του το 1984. 

Το χρονικό διάστημα από το 1982 έως το 1984 αναλαμβάνει 

ως αρχισυντάκτης και ολοκληρώνει το έργο της σύνταξης του α΄ 

τεύχους του Ε΄ τόμου του Ιστορικού Λεξικού. Το 1982, παράλ-

ληλα με τη σύνταξη του Ε΄ τόμου του Ιστορικού Λεξικού, ανα-

λαμβάνει και την επιστημονική επιμέλεια και έκδοση του 14ου 

τόμου του Λεξικογραφικού Δελτίου. 

Τη χρονική περίοδο από το 1985 έως το 1989, ενώ πλέον 

έχει αφυπηρετήσει, συνεχίζει να εργάζεται δραστήρια και ακα-

ταπόνητα για την ολοκλήρωση του Ε΄ τόμου του Ιστορικού Λε-

ξικού. Αυτή τη φορά, αναλαμβάνει ως άμισθος αρχισυντάκτης 

το έργο της σύνταξης του β΄ τεύχους του Ε΄ τόμου του ΙΛΝΕ, 

υποκινούμενος από βαθιά πνευματική ανάγκη και υψηλό επι-

στημονικό χρέος να προσφέρει τα μέγιστα στο έργο της διάσω-

σης των νεοελληνικών διαλέκτων και να συνεισφέρει, με την ε-

πιστημονική του γνώση και εμπειρία, στην προσπάθεια τεκμη-

ρίωσης της συμβολής τους, στην έρευνα για την ιστορία της ελ-

ληνικής γλώσσας. Επιπλέον, αξίζει να σημειωθεί ότι μέσα από 

το πλούσιο επιστημονικό του έργο, άφησε ως πνευματική κλη-

ρονομιά την εξειδικευμένη και πολύτιμη επιστημονική του 

γνώση για τα ονόματα φυτών και ζώων της ελληνικής χλωρίδας 

και πανίδας, ένα πνευματικό αγαθό που απέκτησε μετά από 

πολυετή, βαθιά και εμπεριστατωμένη έρευνα και μελέτη τους.   

Κατά τη διάρκεια της μακράς υπηρεσίας του στο Κέντρο 

Ερεύνης των Νεοελληνικών Διαλέκτων και Ιδιωμάτων της Ακα-

δημίας Αθηνών, εργάστηκε άοκνα, με βαθιά πίστη και αφοσί-

ωση, με υψηλό αίσθημα ευθύνης και επιστημονικού χρέους. 
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Πραγματοποίησε πλήθος επιστημονικών αποστολών, σχεδόν σε 

ολόκληρη την ελληνική επικράτεια (Αιτωλοακαρνανία, Επτά-

νησα, Ήπειρο, Θεσσαλία, Μακεδονία, Πελοπόννησο, Σαμοθράκη, 

Λήμνο) και την Κύπρο, που είχαν ως στόχο την επιτόπια έρευνα 

για τη συλλογή γλωσσικού ιδιωματικού υλικού. Αποτέλεσμα 

αυτής της προσπάθειας υπήρξε η συγκέντρωση ενός πλούσιου 

σε όγκο και σε επιστημονικό ενδιαφέρον γλωσσικού υλικού, το 

οποίο και κατέθεσε υπό τη μορφή χειρογράφων, στο Αρχείο του 

Κέντρου Συντάξεως του Ιστορικού Λεξικού.  

Ενώ υπηρετούσε ήδη στο Κέντρον Ερεύνης των Νεοελληνι-

κών Διαλέκτων και Ιδιωμάτων της Ακαδημίας Αθηνών, οραμα-

τίστηκε τη συμπλήρωση του Λεξικού των Αρχαϊσμών του Ν. 

Ανδριώτη, με επιπρόσθετο γλωσσικό υλικό και την έκδοση της 

επαυξημένης του μορφής του στην ελληνική γλώσσα. Το όραμα 

αυτό για το Λεξικό των Αρχαϊσμών αποτέλεσε για τον ίδιο έργο 

ζωής, πνευματική επιταγή, βαθιά ψυχική ανάγκη. Με την επι-

στημονική του επάρκεια και εμπειρία αφοσιώθηκε με πίστη και 

ζήλο, στο έργο της σύνταξης του Λεξικού των Αρχαϊσμών αλλά 

δυστυχώς δεν κατάφερε να το δει να ολοκληρώνεται, αφού ο 

θάνατος τον πρόλαβε ένα βήμα πριν από το τυπογραφείο. Λίγο 

πριν φύγει από τη ζωή, άφησε ως πνευματική κληρονομιά, το 

«Αρχείο του Λεξικού των Αρχαϊσμών» στο Κέντρον Ερεύνης 

των Νεοελληνικών Διαλέκτων και Ιδιωμάτων, ενισχύοντας έτσι 

την πνευματική παρακαταθήκη του Κέντρου. Η απόφασή του 

να δωρίσει το προσωπικό του αρχείο, το οποίο υπήρξε δημιούρ-

γημα πολυετούς πνευματικού μόχθου και κοπιώδους επιστημο-

νικής έρευνας και προσπάθειας, είναι μία απόφαση υψηλής 

συμβολικής αξίας. Ταυτόχρονα, αποδεικνύει το επιστημονικό ή-

θος και κυρίως, τη βαθιά αγάπη του για την επιστήμη της Λε-

ξικογραφίας, την οποία ως πιστός θεματοφύλακας, υπηρέτησε 

μέχρι τα βαθιά του γεράματα.  

Καθ’ όλη τη διάρκεια της ζωής του και της μακράς ακαδη-

μαϊκής του διαδρομής, υπήρξε πάντοτε βοηθητικός, υποστηρι-

κτικός και αλληλέγγυος απέναντι στους νέους επιστήμονες. 

Κάθε φορά, που του ζητούσαν τα φώτα της επιστημοσύνης και 

της πολύχρονης εμπειρίας του, εκείνος με ενσυναίσθηση, δια-

κριτικότητα και σεβασμό στην προσωπικότητα και την επιστη-

μονική τους γνώση, προσπαθούσε να τους υποδείξει το δρόμο 

που θα τους οδηγούσε με ασφάλεια στη δική τους επιστημονική 

κατάκτηση και καταξίωση. Ευτύχησε δε να δει κάποιους από 
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αυτούς, να αναγνωρίζονται επιστημονικά και να καταλαμβά-

νουν υψηλές θέσεις στην επαγγελματική ιεραρχία.  

Το πολυσχιδές έργο του, μελέτες και άρθρα υψηλού επιστη-

μονικού ενδιαφέροντος, δημοσιεύτηκε σε έγκριτα επιστημονικά 

περιοδικά, ελληνικά και ξένα. 

Από το 1956 υπήρξε παντρεμένος με την Καλλιόπη Σακελ-

λαρίου, μέχρι τον θάνατό της.  

Έφυγε από τη ζωή τον Μάρτιο του 2019, σε ηλικία 100 ετών, 

αφήνοντας πίσω του όχι μόνον υψηλή επιστημονική παρακατα-

θήκη, αλλά και το φωτεινό παράδειγμα ενός αγνού ιδεαλιστή 

ανθρώπου.  
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